

SUSCRIPCION
 Al trimestre, 1.25 ptas.
 Al año, 4.50
 anuncios y esquelas de defuncion
 precios convencionales
 Número suelto 10 centimos

LA PALANCA

Propietario director: **Francisco de Paula Barrera**

SEMANARIO INDEPENDIENTE
 Se publica los martes
 Administrador
D. José Sanz López
 REDACCION
 Enrique Benito Chavarri, 6.
 Administración: Jauenes, 20.

Visita el nuevo Bazar

CASADO Y RUBIO (S. en C.)

Panas Tejidos Mantas y fajas
Lienzos Pañería Géneros de punto
Bisutería Paraguas
Laneria Paquetería Mantones
Confecciones Mercadería Corsés
Tapabocas y bufandas Novedades Corbatas

Precio fijo Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara) Guadalajara

Palacio del Infantado

Su restauración

Entendiendo que son dignas de que el público las conozca, cuentas obras se han realizado en este grandioso Palacio ocupado hoy por el Colegio de Huerfanos de la Guerra, ofrecemos a nuestros lectores una información de los trabajos realizados por el ilustrado Comandante de Ingenieros D. Señor Maldonado Hernández, director de las mismas.

En Octubre de 1905 presentó el entonces Capitán de Ingenieros Sr. Maldonado, a la aprobación de la superioridad, una relación de las obras más indispensables en el citado Palacio, acompañada de su correspondiente presupuesto.

Aprobadas una y otro no se consignó cantidad alguna hasta el ejercicio económico de 1909 por lo que en Mayo de este año principiaron los trabajos.

Para hacerse cargo de la importancia de los mismos, creemos útil dar a conocer a los lectores algunos datos, empezando por los que hacen relación a la antigüedad del edificio objeto de las obras.

La soberbia mansión que fué residencia de la familia más ilustre y poderosa de España en el siglo XV, se vino abajo y fué mandada reconstruir en 1492 por el entonces segundo Duque del Infantado Don Inigo López de Mendoza para mayor gloria de sus mayores, e la suya propia según reza la inscripción que orla el friso del Salón de Linajes.

En este Palacio se celebraron los desposorios de Don Felipe II con Doña Isabel de Valois; en él murió Doña Mariana de Neoburg; residió en él, en repetidas ocasiones Don Carlos I de España, V de Alemania; y el Rey de Francia don Francisco I, cuando a consecuencia de la batalla de Pavia fué prisionero de los Duques del Infantado, ocupó en tal concepto el salón de Linajes y Galería inmediata.

En aquella época no se emprendía expedición ni se declaraba guerra alguna sin la cooperación y consejo de los Duques del Infantado de cuyo famoso Palacio partió el caballero procer para la guerra de Granada con 400 caballeros a sueldo de la casa.

En la batalla de Aljubarrota otro Duque del Infantado, capitán general de los Ejércitos, salvó la vida a su Rey cediéndole su caballo y defensor y aguantando la retirada con los 12 de su guardia personal, murió gloriosamente. Su hijo que era Almirante de Castilla consiguió cumplida venganza, derrotando con cinco navos, las ochos de la escuadra portuguesa y llevando este Palacio y la Iglesia de San Francisco (parque actual de los talleres de la Maestranza) de banderas, estandartes y ricos trofeos tomados al enemigo.

Más de 80.000 vasallos y 80 villas contaba esta poderosa casa que tenía entre sus servidores bastantes títulos de Castilla.

Cuando se hizo el recibimiento al regio prisionero de Pavia, los servidores de la casa con librea de gala formaron en dos filas que empujaban hasta la puerta principal del Palacio y llegaban hasta la Ermita de la Virgen del Amparo. Más de un kilómetro.

Fácilmente con solo estos ligeros recuerdos históricos, se comprenderá la veneración con que merece ser contemplado este Palacio, y la oportuna frase del Diputado a Cortes por Guadalajara, Excmo. Sr. Conde de Romanones, cuando visitando en fecha reciente y acompañado de los embajadores de Francia y Austria, el Salón de Linajes, el de Cazadores, el de Consejeros, el de Escuderos, etc. etc. exclamó: «Esto es media España».

La importancia arquitectónica no le va en zaga a la histórica. Es el único monumento de mérito de Guadalajara que se conserva en pie de entre 29 que existían en aquella época entre Alcazares Reales, Palacios, e Iglesias.

Los períodos del Arte español en aquellas fechas han dejado aquí su huella. Hay labor gótica (fachada y patio de los Leones); la hay mudéjar, del renacimiento; y en los artesanos y frescos de sus techos hay cuadros meritorios de tiempos de Luis XIV y Luis XVI, acusando períodos de grandeza que para el edificio podemos circunscribir hasta la época de la Duquesa D.ª Ana (en 1623) y del Sr. Duque del Infantado D. Rodrigo Díaz de Vivar y López de Mendoza.

La primera terminó el Patio (decoración) y la galería del jardín, y en San Francisco (Fuerte de Ingenieros) el Panteón. El segundo edificó o más bien mutiló la fachada principal dejándola sin concluir y construyó el Salón de Cazadores y el de Consejeros o Salvajes.

En los últimos años de la invasión francesa se sustituyó el magnífico artesonado de la galería alta del patio de los Leones, por la fea y antirracional bóveda fingida que a la corta o a la larga destruirá esa joya artística.

De la misma fecha son las reparaciones de pisos en la galería baja, en la del jardín tapando un artesonado árabe persa del siglo XVI (que hoy está restaurado) y la viguería del local llamado después «Luceros» y de otra accesoria que hoy pertenece a un particular (señor Morillas). Cuando se reparó el piso de «Luceros» (dormitorios actuales del Colegio) con vigas de hierro llamó la atención la economía que revelaba y que no se compagina con el derroche de oro y de grandeza que por todas partes se admira en la señorial mansión.

En el número próximo seguiremos esta reseña y hablaremos del estado del edificio al empezar las obras, orden de estas y otros detalles de gran interés.

EL PRECIO DE LA CARNE

Ha vuelto a subir el precio de la carne y sin otra razón que la de parecerle a los que la expenden que estaba barata, hace unos días que cuesta veinte céntimos más el kilo de lo que llaman vulgarmente vaca, aunque por su dureza debe ser carne de buey de lo más malo que puede matarse.

Todos los comestibles, todos los que se llaman artículos de primera necesidad, cuestan aquí mucho más que lo que se cobra por ellos en Madrid con tener fama de ser población cara, con la ventaja de que aquí no hay donde escoger, salvo el que se deje lo malo para llevarse lo peor a más alto precio que lo de calidad superior en otras plazas.

Ni por equivocación se encuentra un producto alimenticio cuyo precio sea inferior al

que tiene en otros mercados y los que en Guadalajara viven porque sus destinos los obliga a tener aquí la residencia, al venir a ésta desde otras poblaciones, no hallan absolutamente ningún género alimenticio que cueste menos, de lo que yale en otras capitales el mismo artículo.

En quien consiste la carestía de los comestibles de Guadalajara?

Hay alguien que deba preocuparse de que no se cobre más de lo que corresponda por géneros de los que no se puede prescindir para la subsistencia?

Hay alguna razón seria que justifique ahora al consumidor la subida de veinte céntimos en cada kilo de carne de vaca?

Los que son mal pensados suponen que la actual subida de precio, está relacionada con la proyectada supresión del impuesto de consumos, y de ese modo cuando la supresión de este impuesto sea un hecho, se rebajen diez céntimos o los veinte en kilo que ahora se han aumentado, y oficialmente la carne disminuya su precio en relación con el impuesto que se suprime; pero de hecho, sigue costando lo mismo que ahora costaba estando en vigor el citado impuesto, y si esto no es jugar con los intereses de los consumidores, no sabemos el nombre que tiene el variar los precios de los artículos de primera necesidad, sin fundamento que a estos los conyenza de la urgencia de alteración tan importante.

Chirigotas

ELLOS

(Para el señor Canalejas)

«Señor»: Con cuanto dolor me he acordado de vuestros días pasados, viendo las cosas que veis hoy a vuestro alrededor. No fuisteis vos el peor, aunque así os quieran juzgar, si bien hay que confesar que otros lo hicieron mejor. Tal vez con sana intención hicisteis vuestro programa sin ver ayer que el mañana era vuestra perdición.

Si fué una equivocación vuestro modo de pensar, nunca os hemos de negar, por nuestra parte, el perdón, porque ni uno hubo infalible de los que nos gobernaron y a todos los perdonaron, ¡perdonar! siempre es posible, pero bueno es que penseis en todo lo sucedido y que vivais prevenido para que no os engañeis.

«Ahí están. «Ahí los tenéis» Aquellos fieles infieles que os cambiaron los papeles son esos mismos que veis.

Esos son los que pidieron, esos los que más lograron, esos los que os adularon, esos los que os aplaudieron.

No todo lo que quisieron de vos, todo lo alcanzaron, por eso se revelaron tan pronto como pudieron.

Y aquellos buenos amigos que os trataban como hermanos, ¡vedlos! son esos villanos vuestros grandes enemigos, que con frases cañerías ultrajan cobardemente vuestro nombre y a la gente excitán con ruidos «mueras».

«Ellos», lo ruin, lo pequeño, lo que sobra, lo que incita a cellos; la gente maldita que tanto os roban el sueño.

Aprended prácticamente lo que vale hacer favores y ved señor ¡que señores! son los que tenéis enfrente.

Cerradles señor la puerta o no perderlos la cara, que es gente que no repara que es poco, estar siempre alerta.

Antonio.

El voto obligatorio

Se acercan las elecciones, y ya sabes Pocagracia, que tienes que ir a votar porque así la Ley lo manda, el elegir los que vayan a regir nuestros destinos y hacer el bien de la patria.

Yo votaré a mi casero a ver si arregia la casa, pone luz en el portal, y consigue que tenga agua la fuente de la cocina.

No quieres tu pocas gangas, solamente por un voto; pero ignoras, Papanatas, que solo debes votar a los sujetos que vayan puestos en candidatura, de acuerdo con los que mandan, pa que sean elegidos.

Los que empeñan su palabra, de sacrificarlo todo, pa que esto sea una balsa de aceite de almendras dulces, y pa que tengas guayaba de postre todos los días.

Pues, chico, vayá una gracia, que uno no pueda votar a aquel que le dé la gana y te obliguen a que votes a cualquier gachó del arpa, que ni tu sabes quien es y que después que se pasan las dichosas elecciones, hasta te vuelve la espalda, si viene a mano y le encuentras en paseo o en la plaza.

Pues mira, así están las cosas y así chico hay que dejarlas, porque ni a menda ni a ti nos llaman para arreglarlas.

Gaspar.

Literatura

NOVIEMBRE

Me violenta muchísimo tener que consagrarle a Noviembre la corta atención de unas cuartillas de encargo. Y conste aquí que esa frase, de encargo no tiene en estas columnas el sentido cómico que le damos en la calle de Toledo; mi modestia me obliga a esta aclaración.

Digo la verdad y no puede el lector dudar de mis palabras: Noviembre no goza de mis simpatías. Me entristecen las tardes nubladas, me aplana la llovizna, esa lluvia menuda que podemos llamar y llamamos chirimirí autumnal y la caída de la hoja me lastima como si cayese desde un árbol al suelo alguna persona de mi familia. Los días que nieva y se cubren las canales y los balcones y los tejados y las chimeneas, de un blanquísimo apósito de algodón en rama yo me cubro insistentemente, tenazmente, con el hampo de mis sábanas, con las nieves perpetuas de sus embozos hospitalarios. Las tardes lluviosas en que Madrid se llena de lodo y los transeúntes phorean como estalactitas adheridos al puño de un paraguas, yo consigo mi protesta doblándome el falsillo de los pantalones y metiéndome luego heroicamente en un portal. Me molesta Noviembre, me cripa los nervios el Otoño y el frío y la humedad me son muy antipáticos.

Yo no quiero, sin embargo, lanzar una diatriba contra este mes. El Otoño tiene tantos románticos panegiristas, tan nutrido número de cantores poéticos, una corte tan dilatada de bardos valagabundos que podría aparecer en mis palabras un vago deseo de notoriedad, un anhelo envidioso de llamar la atención sobre mi opinión única, y

En el número próximo seguiremos esta reseña y hablaremos del estado del edificio al empezar las obras, orden de estas y otros detalles de gran interés.

atravilaria si yo, pretenciosamente, estampo aqui estas palabras:—Noviembre es un mesecillo de tres al cuarto, que no ofrece garantia ni tiene seriedad de ninguna clase.

Además de eso mis averseaciones no tienen valor alguno porque tienen un vicio de origen que las desacredita completamente. Os lo voy a descubrir porque no quiero que haya ningún secreto entre el lector y mi intención. Yo estoy vendido al oro del verano.

Entre Julio y Diciembre no vacilo un momento y me voy deirás del mes canicular que es más agradable y sobre todo más productivo. Habréis observado que cuando uno empieza a 'apoderarse de lo ajeno se dice que está 'haciendo su Agosto' ¿Hay quien diga de nadie que está 'haciendo su Noviembre'? ¿Y si lo dijera, significaría algo esta frase?

Y no creas que tengo ningún resentimiento personal con este mes tan popular, que todos los años se repite treinta veces los almanaque. No tengo ninguno. Ni se me ha atravesado nunca en mi camino, ni ha hablado mal de mi en las tertulias literarias. Nada de eso.

Es una inclinacion irremediable, irreprimible. Es cosa que emana del sentimiento, del instinto. Yo pienso en mi odio y no me puedo explicar porque me violenta tanto hablaros del mes de Noviembre, un mes que tiene tantos partidarios y que no tiene ni siquiera la desventaja de tener treinta y un días.

Enrique López Alarcón

Para los niños

La flor de la patata

Estaban enojadas las flores contra la Primavera, porque casi todos los años adelantaba ó retrasaba su venida á la tierra, y quejábanse de que, á despecho del calendario, permitía unas veces la prolongación del invierno y toleraba otras que se le echase el verano encima; culpábanla de que, dejándose acobardar por el frío ó huyendo ante el calor, trastornaba las condiciones de su vida y de su desarrollo.

Con razón murmuraban de que aquella hija del año, amada por todos los hombres y adulada por los poetas, les causaba daños gravísimos con su debilidad de carácter, pues estaba visto que no sabía ó no quería oponerse á las tenaces escarchas, que transigía con los violentos aguaceros, y lo que era peor, que cuando tras unos cuantos días de luz y de temperatura favorables al rompimiento de yemas, botones y capullos, comenzaban estos á desplegar sus galas, dejaba que un prematuro ardor los abrasase con su aliento de fuego: cedía sin lucha, y las pobres flores, que destinadas ya por Naturaleza á durar poco, veían su vida mermada, mortificada y afeada con enfermedades á que daban ocasión la sucia humedad, madre de lombrices asquerosas que devoran las raíces, ó el brutal calor, padre de los gusarapos, que hacen su vivienda en los cálices y se pasean por las corolas.

Resueltas á evitar tantos daños, decidieron oponerse á ellos. Acaudillaron la insurrección un clavel rojo de carácter tan enérgico como su color, y un nardo de voluntad tan fuerte como su aroma; pusieronse luego todos de acuerdo gracias á los vientos, que acostumbrados á llevar gérmenes de un lado para otro, transmitieron convocatorias y mensajes; finalmente se propusieron celebrar una reunión magna, á la cual habían de asistir no solo las flores primaverales, en primer término perjudicadas, sino también las de las otras tres estaciones, á las cuales se causaba indudable trastorno con aquella alteración de las condiciones del año que había originado el alboroto.

Fué lugar de la cita un jardín maravilloso que por su extensión y ornato superaba á los que han dejado fama en las historias y las fábulas.

No hubo flor que dejara de acudir; vinieron unas por curiosas, otras por quejas, todas contentas de gozar aquella libertad de moverse que, por arte de magia les fué concedida para que sin morir pudieran desprenderse algunas horas de la tierra.

Llegaron primero como más ágiles las menudas flores de los bosques y praderas, las que brotan espontáneamente entre los riscos y las que crecen en los sembrados ó junto á la linde de las heredades y caminos; el áspero brezo, el lirio silvestre, los chupanieles, la mejorana, el azulejo, la amapola, el trébol, la bellorita, la zarzamora y el menudo botón de oro.

Después, las flores que el hombre cultiva y desarrolla: la azucena, la lila, el pensamiento, los miramelindos y dondiegos, la anémoma, la peonía y la clématide. Por entre recuadros de boj y fajas de césped vinieron la yerba doncella y la verbena; sin que nadie viese por dónde, entró recatándose la violeta, y en las humbrías húmedas se sentó la hortensia, en tanto que el granado, la estragemia y la adelfa extendían al sol sus cargadas ramas.

Juntas en hermoso grupo aparecieron las flores preferidas de las grandes señoras: la gardenia de palidez mate, el crisantemo de largos ondulantes pétalos, la camelia, que aguenta más que otras, sin ajarse, el calor de la luz artificial, y la costosa orquidea. Hacia otra parte se colocaron las flores humildes: la clavellina, la escabiosa, la albahaca, el alhelí, la minutisa y el ranúnculo. Temblorosa de frío se presentó la del almendro, el girasol lleno de orgullo por lo buen mozo, la dalia despacito por no turbar la fría regularidad de sus formas; juntos el tulipán y el jacinto; y el geranio rojo entró violento y osado como pensando que ante él palidecía todo. Quedóse el narciso contemplándose en el agua de una alberca, y asidas á las balaustradas de las escalinatas y á las verjas y troncos, fueron encaramándose las trepadoras, desdionaria hasta el alegre guisante de olor y la rústica cabraba, que llaman madre selva. No faltaron la acacia y la mimosa que crecen en alto, ni la enorme magnolia, y en un estanque se albergó el opulento nenúfar, que con su blanquecuna esmalta la linfa verdosa de los rios. Por último, en alegres grupos, á modo de mujeres alocadas, aparecieron todas las variedades de rosas; la de cien hojas, espléndidamente hermosa; la de té, delicada como una rubia romántica; la de Alejandría, con aspecto de reina; y las de Bengala corriendo juguetonas como chicuelas prontas á dejarse coger en bosquecillos y enramadas.

La última en llegar fué la siempreviva, que hizo á todas estremecerse de miedo evocando, en ellas la idea de la muerte; pero pasó pronto, yendo á ocultarse tras un ciprés, con lo cual renacieron la animación y la alegría.

(Se continuará)

Sueños de mi alma

En mis noches lúgubres...

En mis noches tristes de penas y lágrimas, Cuando todo en la vida es reposo, Cuando todo durmiendo se halla, Cauteloso despierto á mi musa, Silencioso escucho á mi alma, Que me cuenta infinitas historias Y en mi musa se quedan gravadas...

Son historias que crispán los nervios; Son historias de brujas y hadas; Son historias de duendes grotescos; Son historias... historias muy raras, Que á mí sin embargo me atraen, Que á mí sin embargo me agradan: Son ensueños de gozo que dejan Un sabor de leyenda encantada.

Yo no quiero vivir en el día, Yo no quiero la vida agitada; Yo no quiero el amor que fascina; Yo no quiero el deleite que abrasa. No me alegra la vida risueña; Sus distracciones tampoco me halagan, Yo no encuentro la dicha completa. De esta vida tan llena de farsa...

Yo encuentro la dicha en mis lúgubres noches.

En mis noches tristes de penas y lágrimas, Escuchando historias de duendes grotescos, Escuchando historias de brujas y hadas, Cuando todo en la vida es reposo, Cuando todo durmiendo se halla, Cuando... cauteloso, despierto á mi musa, Cuando... silencioso, escucho á mi alma.

J. Bayton (hijo).

De sociedad

Ha regresado de La Aliseda, el Administrador de Rentas Arrendadas, D. Pedro A. Armendariz, buen amigo nuestro. Bien venido.

—De Cádiz donde han pasado larga temporada, llegarán uno de estos días, el doctor D. Vicente López Herrera su señora y bellas hijas Benilda y Débora.

—La señora de Valcárcel (D. Luis) se indispuso el jueves. Ya se encuentra bastante mejorada. lo que celebramos de todas veras. —Hállase restablecido de la indisposición que sufrió en la Academia de Ingenieros el teniente D. Ramón Corrales.

—Acompañada por su tío el Gobernador civil de esta provincia salió el sábado, para Madrid, la Srta. Petra Martínez de Bujanda. —De Barcelona y Zaragoza han regresado el viernes último el Administrador de este periódico Sr. Sanz López y señora.

—Involuntariamente dejamos de felicitar en nuestra pasada crónica al digno coronel de esta Zona D. Carlos Duelo, nuestro querido amigo, que el sábado celebró su santo y fué objeto de múltiples manifestaciones de simpatía y cariño.

Aunque retrasada no es menos sincera y afectuosa nuestra felicitación.

—Dirigidas por la notable profesora y excelente pianista D. Juana Guítuan, comenzaron el viernes, á ensayar los cánticos religio-

sos que han de interpretarse en el novenario de la Purísima, varias bellas y distinguidas señoritas.

—De Alcalá regresó el viernes, nuestro querido amigo el concejal de este Ayuntamiento D. Miguel Pérez.

—El mismo día llegaron de Madrid el Gobernador militar, general López de Ochoa y su bella hija Trinita.

—Mucho celebramos el restablecimiento del teniente de Alcalde de este Ayuntamiento nuestro particular amigo D. Vicente Madrigal que ha guardado como unos días molestado por un fuerte enfriamiento.

—Ha regresado de Madrid la distinguida señora de Ureña.

—La bella nieta de nuestros buenos amigos los señores de Bastos Srta. María Guillen está en Madrid.

—Háblase de celebrar dos bailes mensuales en el Casino, con anuencia de la Junta directiva, organizados por el elemento joven de esta Sociedad.

—Mañana hace un año que falleció en esta ciudad D. Fernando Criado Moreno. A sus desconsolados padres reiteramos nuestro sentido pésame.

—El próximo domingo celebrará su santo la Condesa de la Vega del Pozo. Felicidades.

—En Madrid han estado, la semana pasada el Gobernador civil y el Alcalde de esta capital.

—El domingo tuvimos el gusto de saludar al diputado á Cortes por Pastrana-Sacedón D. Manuel Brocas.

—El viernes pasó unas horas en Guadalajara el Conde de la Concepción.

—La distinguida esposa del primer teniente de Ingenieros, D. Francisco Buero ha dado á luz un robusto infante. Enhorabuena.

—El joven ayudante de Obras públicas don Daniel Cagigao, ha pasado en Guadalajara unos días.

—A París, Amberes y otros puntos del extranjero, ha marchado el Senador del Reino, nuestro particular amigo D. Clemente Alvira.

—Muy visitado se vió el sábado el domicilio del señor Delegado de Hacienda, por celebrar su santo ese día su respetable y virtuosa señora hermana D. Carolina Perea.

—El domingo estubo cazando en Uceda el Conde de Romanones.

—Con el fueron en dos automóviles, sus hijos y el Dr. Pelegrín. Regresaron por la noche deteniéndose en Guadalajara donde fué cumplimentado por las autoridades y algunos amigos.

—Con el Gobernador civil Sr. Sainz de Baranda, pasaron el domingo sus intimos el Senador del Reino D. Santos López Pelegrín y el diputado á Cortes D. Manuel Brocas.

En las habitaciones del señor Gobernador donde almorzaron los viajeros, recibieron muchas visitas de correligionarios y amigos entre los que vimos á los Sres. Zabla, Bravo y Lecea, Gómez Plasent, González (D. Jesús) y otros.

—De Alcalá de Henares regresó el viernes, con su señora é hijo nuestro director señor Barrera que fué á la vecina ciudad con motivo del fallecimiento de su sobrino Jesusito Calvo y de Medrano hijo del joven abogado residente en La Coruña D. Jesús Calvo Lorenz y de la Sra. D. Dolores de Medrano Lorenz, hermana de la esposa del Sr. Barrera.

Vienen apenadísimos por el infortunio que han sufrido, pues querían al malogrado niño entrañablemente.

En Alcalá ha sido muy sentida la prematura muerte del aventajado alumno del Colegio de Padres Escolapios y tanto los abuelos, el respetable Registrador de la propiedad jubilado, D. Joaquín de Medrano y señora con quienes se criaba, como su tío el digno Magistrado suplente de la Audiencia de Madrid D. Eduardo de Medrano, que tantas simpatías cuentan en la citada ciudad, están recibiendo muchas pruebas de afecto.

El sepelio fué una verdadera manifestación de duelo á la que concurrió todo Alcalá.

Nuestro querido colega El Amigo del Pueblo dedica las siguientes frases, que estimamos de corazón, al fallecimiento del sobrinito de nuestro director.

«La enfermedad del niño Jesús Calvo de Medrano, tuvo fatal desenlace en la noche del pasado domingo.

La naturaleza sana y robusta del niño luchó contra la enfermedad, pero al fin pudo más ésta que aquélla.

Mejor diremos, hablando cristianamente, que pudo más el cielo que la tierra.

Un niño de las bellas cualidades físicas y morales de Jesusito, que no obstante rayar ya en la adolescencia, conservaba un candor angelical un fondo de encantadora inocencia, unas tendencias y unas inclinaciones sólidas y sanamente piadosas, han pesado fuertemente en la balanza divina y decidido su traslado al cielo. Así habrá convenido.

No obstante, el dolor que la muerte produce en su derredor es inmenso, y es necesario poseer las virtudes que se atesoran en el católico hogar de los Sres. de Medrano, para conformarse cristianamente con los designios de la Providencia, siendo como son tan sensibles y dolorosos.

El entierro, que tuvo lugar al día siguiente, fué una verdadera manifestación de duelo en el que se evidenciaron tanto las grandes simpatías que los Sres. de Medrano tienen en Alcalá, como el verdadero afecto que se le profesaba á la angelical criatura, cuyos restos iban á recibir cristiana sepultura.

Dios conserve y aumente la resignación cristiana en los padres, abuelos y demás familia, y reciban todos ellos la expresión de nuestro más sentido pésame».

—El nuevo Ingeniero Geógrafo que hasta ahora ha estado afecto á la oficina de Montes de esta provincia, D. Martín Sada, ha sido destinado á la Región topográfica de Guadalajara donde efectuará las prácticas reglamentarias.

Celebramos tener otra vez entre nosotros á tan simpático amigo.

—Con su hija D.ª Joaquina se encuentra en Alhama de Aragón, de donde regresará mañana, el respetable señor D. Félix de Hita.

—Con sus bellas hijas hace varios días marchó á Madrid la señora del coronel de Ingenieros D. Enrique Valenzuela.

—Hoy celebra su santo nuestro querido amigo el joven y culto Catedrático, Secretario de este Instituto Sr. Moraga. Felicidades.

DE AEROSTACIÓN MILITAR

Hemos tenido ocasión de ver el globo dirigible «España» en el hangar del Polígono.

Los ilustrados ingenieros militares señores Herrera y Kindelán, que alternan en sus visitas á Guadalajara, para inspeccionar los trabajos preparatorios que se llevan á cabo para la próxima ascension, y los valientes aerosteros de este Parque tenientes Pou, Cañete, Ferrer y Reixa trabajan con entusiasmo digno de encomio para el mejor resultado de las prácticas en proyecto.

Hace días que viene observándose minuciosamente el hermoso dirigible y tomándose todo género de precauciones para la mayor seguridad en las pruebas que pronto han de realizarse.

En Madrid siguen los vuelos y experiencias de aeroplanos.

Los capitanes Herrera, Kindelán y Arrihaga y los tenientes Barrón y Ortiz Echagüe, obtienen todos los días lisonjeros éxitos.

Hace unos días que se sufrió una gran alarma en el Aerodromo de Cuatro Vientos porque un intrépido aviador, que se remontó en un aeroplano, desapareció en breves minutos y pasaban horas sin verle volver.

Corrieron órdenes, funcionó el teléfono y el telégrafo y pudo saberse que afortunadamente no había ocurrido otra novedad que la de tener necesidad el piloto de descender en el campo por una pequeña avería que sufrió el aeroplano y que le impidió volver al punto de partida como se proponía.

En Turín, donde, como ya anunciamos, se ha celebrado el V. Congreso internacional de Aerostación, ha pronunciado el Coronel Vives una notabilísima conferencia que al decir de la prensa extranjera, ha llamado extraordinariamente la atención por los grandes conocimientos de aeronáutica de que ha hecho gala el ilustre ingeniero, Director de la Academia, que se expresó en italiano, idioma que como otros varios domina el Sr. Vives.

De política

La próxima elección

El domingo, ante varios curiosos, periodistas y autoridades, se proclamaron concejales por el primer distrito á D. Miguel Fluitters, liberal; D. Isidro Taberné, republicano; y al obrero, D. Luis Ranz. Por el segundo distrito á D. Luis Ramírez, liberal. Por el cuarto á D. Cruz López Cascajero, liberal; D. Manuel Diges, republicano; y D. Luis Martín, obrero.

Todos ellos por el art. 29 famoso de la ley electoral.

Y todos ellos, por consiguiente son ya concejales para el próximo cuatrienio.

Por el tercer distrito fueron proclamados candidatos D. Vicente Pedromingo, liberal; D. Emilio Casado, independiente; y D. Santos Ayuso, republicano.

Como este distrito solo elige dos, el próximo domingo se verificará la lucha.

Don Antonio y D. Enrique Casado que hasta última hora estuvieron decididos á proclamarse, desistieron de su empeño ante el noble consejo de su hermano D. Emilio que á todos decía no era su ánimo en esta ocasión crear dificultades sino unicamente salvar su dignidad para lo que creía bastaba con su presentación por el tercer distrito, puesto que á él solo se le había, descartado del en casillado, después de la solemne junta del Ayuntamiento.

De donde resulta, si no hemos perdido ya los papeles, que en Guadalajara, se han proclamado el domingo concejales por el artículo 29 por la sola voluntad de los hermanos Casado.

Y se nos ocurre preguntar. ¿Donde están las fuerzas romanonistas en Guadalajara? ¿Donde se esconden? ¿Si son tan grandes esas fuerzas, como se concibe que para poder llevar al Ayuntamiento cuatro concejales, tengan que ceder cinco puestos á republicanos y ebreros?

¿Qué confianza inspiran á los muñidores electorales esas tan ponderadas fuerzas, que en cuanto asoma un coco ó sea cualquier candidato independiente, ya andan de cabeza los caciques máximos y mínimos, que demuestran horrible pánico á la lucha? ¿Quien ayuda á quien? ¿Los romanonistas á los obreros y republicanos, ó estos á los romanonistas?

Es curiosísimo el caso que se repite en

todas las elecciones de diputados provinciales y concejales.

Seguramente es la única capital de España donde ocurre lo que aquí vemos todos los años.

Y no se diga que a los Ayuntamientos se va a administrar y no a hacer política. Los abemos. Eso es una frase rutinaria, un cliché, que suele estamparse a todas horas, venga ó no a cuento; porque a las Diputaciones provinciales tampoco creemos que deba irse a otra cosa que administrar.

Pero convencidos de ello, se nos negará que es lógico que los administradores representen a todas las clases y tendencias políticas del pueblo cuyos intereses administran?

Monárquicos fervientes, vemos con disgusto ese quietismo de los conservadores y ese consorcio de los liberales con republicanos. De uno y otro deducimos que en Guadalajara cuenta con pocos adictos la Monarquía y nos duele porque entendíamos que Romanones en su distrito, lo menos que podía hacer por la Monarquía, era emplear sus fuerzas contra los republicanos en todas ocasiones; no solamente, cuando se trata de su acta.

La lucha del domingo en el tercer distrito, promete ser empeñada. Los tres candidatos cuentan con elementos y como solo puede votarse a uno, han de dividirse grandemente las fuerzas. Allá veremos.

Teatros

PRINCIPAL

El domingo se celebraron en el viejo coliseo entretenidas secciones de cinematografía y *variettes*.

Las duetistas bailarinas Brazalema y Libertad con sus caprichosos trabajos y las originales películas que se exhibieron fueron del agrado del público.

COMICO

Cada debut que se sucede en este Teatro constituye un éxito para la empresa que no reparando en sacrificios presenta todas las semanas tres ó cuatro números nuevos de *variettes*, además de una preciosa y variada colección de películas.

Los duetistas *The-Chaitón* que son los últimos que han debutado alcanzaron un gran éxito con sus nuevos y divertidos trabajos.

Venta de tesoros artísticos

El Henares, periódico de Sigüenza regentado por un digno é ilustrado Canónigo de aquella Catedral publica lo siguiente:

«El Jueves se colocaron en la capilla mayor de la Catedral las nuevas colgaduras de terciopelo encarnado, y D. Pedro Ruiz, de Vitoria, se hizo cargo de las colgaduras antiguas. Las nuevas colgaduras son magníficas y del mejor terciopelo que se ha podido elegir; los escudos del Obispo D. Fray García, que donó las antiguas han pasado a las nuevas. Ya que tanto se ha hablado de este asunto, no hemos de ocultar que el cambio de las colgaduras antiguas por las nuevas ha valido al Cabildo la importante suma de 18,750 pesetas, que se emplearán muy útilmente, según se piensa en un gran arreglo del órgano principal, que está ahora inservible. Los que censuraron al Cabildo por la venta de las antiguas colgaduras, deben tener en cuenta: 1.º Que estaban ya tan deterioradas que dentro de unos 30 años no hubieran valido sino para tirarlas; entonces el Cabildo se hubiera encontrado sin colgaduras y sin dinero para adquirir las; 2.º que las colgaduras antiguas no tenían absolutamente ningún mérito artístico; el terciopelo de las nuevas es por lo menos, según los inteligentes, tan bueno como el de las antiguas; y 3.º que el terciopelo antiguo no tiene ningún mérito sino el color de la antigüedad, y que únicamente por eso, se prefiere para adornar una habitación amueblada según el estilo antiguo: los millonarios pagan mucho el terciopelo antiguo, no porque valga, sino por el capricho de amueblar algunas habitaciones a lo antiguo. El Cabildo hizo en este punto lo que hubiera hecho toda persona discreta y por ello no merecen censuras, sino elogios.»

Si los lectores recuerdan la campaña que hicimos referente a la venta del famoso paño mortuorio que el Cardenal Zapata regaló a la Catedral Seguntina, obra de sobresaliente mérito por el tejido de plata de Milan y sedas con bordado de gran relieve y terciopelo brochado; y a la de esas colgaduras de terciopelo que las huestes Napoleónicas intentaron arrebatar por el mérito artístico que significaban, comprenderán que lo dicho por *El Henares* no conviene a nadie.

Se comprobó por virtud de nuestra denuncia que el celebre paño de Zapata había sido vendido en cuarenta y siete mil, quinientas pesetas y al

menos avisado se le ocurre pensar que hay pocos tontos en el mundo y sobre todo entre los que se dedican a esta clase de negocios, que den tan respetable suma por cosas que por su valor intrínseco ó de mérito nada valgan.

Nada dice *El Henares* de esa venta y en cambio para justificar la venta de las colgaduras, habla de que era tal su estado que dentro de treinta años habiera sido preciso tirarlas.

Nadie tira las cosas de su casa 30 años antes de estar inservibles y menos las que se conservan por su valor artístico.

Pero, para qué insistir en cosa tan sencilla? Los millonarios son tan necios que gastan de amueblar sus habitaciones con trapos viejos de ningún valor pecuniario ni artístico?

Eso solo pueden decirlo los interesados en desvirtuar la profanación que significa esa venta; y solo pueden encontrar lógicos y razonables los argumentos del estimado colega de Sigüenza, los envidiosos de nuestras útiles campañas y del creciente favor que por su imparcialidad, justas denuncias, é información interesante, está dispensando el público a LA PALANCA.

Nuestros concursos

Una semblanza

Veinticinco pesetas ofrecemos como premio al autor de la mejor semblanza en verso del Conde de Romanones.

Concedemos libertad de metro a los concursantes y solo rechazaremos aquellas composiciones en que se empleen conceptos mortificantes para la personalidad del Conde ó detalles de mal gusto.

La semblanza premiada se publicará en el primer número de este periódico, del mes de Diciembre, entre los retratos del autor de la semblanza y del Conde de Romanones.

Se admiten en la redacción de LA PALANCA los trabajos que quieran presentarse hasta el 15 de este mes deberán venir en sobre cerrado dirigido al Director de este semanario y firmados con un lema. Dentro del sobre que contenga la semblanza, deberá venir otro lacrado en cuya cubierta se lea el mismo lema con que se firma la semblanza y que contendrá dentro el nombre, apellidos y domicilio del autor.

Un jurado que en breve se designará de tres poetas conocidos, examinará los trabajos, concederá el premio y calificará para su sucesiva publicación en este periódico los que crea dignos de mención.

Gacetas

Panteón militar.—El día de Todos los Santos vimos el nuevo Panteón para soldados que existe en el Cementerio de esta ciudad. Hasta la fecha solo yacen en él los restos de un soldado de la Maestranza.

Velaban el Panteón comisiones de tropa de todos los Cuerpos que en Guadalajara residen.

Ascensos en Ingenieros.—Al empleo inmediato han ascendido el Comandante D. Miguel Gómez Tortosa; Capitanes, D. Francisco del Rio y D. Emilio Morote; y primeros tenientes, D. Andrés Fernández Albalet, D. Luis Zorrilla y don Ricardo Aguirre.

Ayudante de Campo.—Del ilustre General Marvá recientemente ascendido a General de División ha sido nombrado Ayudante de Campo el Comandante de Ingenieros, D. Rafael Pineda Benavides.

Excedentes.—Han sido declarados excedentes los Capitanes de Ingenieros, Sres. Francia, Vallespín y Moreno Lázaro.

Ascenso.—Ha sido ascendido a la categoría de oficial cuarto el activo funcionario de Hacienda, D. Juan López Pelegrín que desde Valencia pasa a prestar sus servicios a la Delegación de Hacienda de Toledo.

Una Cruz.—A nuestro querido amigo y colaborador, D. Gregorio Carrasco, enviamos la más cordial enhorabuena por la distinción de que ha sido objeto su hermano político, D. Emilio Romero, Médico del Regimiento de San Fernando aquí en esta ciudad de concederse la Cruz de primera clase del mérito militar con distintivo rojo.

Nuevo funcionario.—Con destino a esta Intervención de Hacienda, ha sido nombrado Oficial cuarto el ilustrado periodista y Abogado D. Mariano Lacambra, que ganó en reñida oposición dicho puesto.

Mundo Gráfico.—Los principales elementos que componían la redacción de *Nuevo Mundo* de cuya empresa se han separado, han fundado una nueva revista cuyo primer número ha sido recibido con gran aceptación por los fotógrafos y texto que hacen honor a Vilaseca, Campúa, Bonat, Contreras, Camargo, Argente, López de Saa,

Alejandro Miquis, Angel Guerra y otros notables fotógrafos y escritores.

A estas horas ha sido agotada la edición del primer número de *Mundo gráfico* lo que demuestra el gran éxito alcanzado por sus fundadores.

Asilo Cuesta.—Los testamentarios de D. Francisco Cuesta, cumpliendo su última voluntad, se deciden a construir el Asilo para cuya fundación dejó respetable suma el causante. Pero al solicitar del Ayuntamiento terrenos en el Paseo de las Cruces, donde en el testamento indicaba el malogrado hijo de Guadalajara se construyera el Asilo, parece ser que los ediles han pensado denegarlo.

La primera cosa, pues que se ha intentado cumplir de cuantas manda en su testamento don Francisco Cuesta, ha encontrado oposición del Concejo de Guadalajara.

Pero nadie protestará, que no se trata de la fachada de ningún vivo sino de la voluntad de un muerto y sabido es que en los tiempos presentes suele atenderse más a las conveniencias de los primeros que a la sagrada memoria de los segundos.

Accidente militar.—La brigada de Caballería que manda el general Miláns del Bosch, salió a practicar maniobras en el campamento de Carabanchel (Madrid) el sábado.

Por la tarde, cuando las fuerzas simulaban una carga, el ordenanza del general Miláns, que seguía a un ayudante, fué despedido del caballo y cayó al suelo en el momento en que a todo galope llegaba un escuadrón, que pasó sobre el cuerpo del infeliz, porque los soldados no pudieron frenar los caballos.

Detrás de estas tropas galopaba el general Miláns del Bosch, y éste, al llegar junto al soldado caído, intentó sostener su caballo bruscamente.

El bruto, llevado por la velocidad adquirida fué a tropezar con el ordenanza y caballo y jinete vinieron a tierra.

Rápidamente acudieron los soldados en auxilio de su general y su compañero encontrando a éste con graves lesiones y al general Miláns del Bosch tendido en el suelo y sin conocimiento.

Los médicos de ambos regimientos curaron de primera intención a las dos víctimas del accidente.

El general Miláns del Bosch algo, reanimado pero con una intensa conmoción, fué conducido a su domicilio de Madrid.

El ordenanza fué trasladado en una camilla al Hospital militar de Carabanchel.

Por la noche el general Miláns se encontraba algo más aliviado del fuerte golpe sufrido. Los médicos confían en que la lesión no tendrá consecuencias graves.

Ya sabe nuestro queridísimo amigo D. Joaquín Miláns del Bosch, Alumno de la Academia de Ingenieros, el interés que nos inspiran sus cosas y no necesitamos expresar cuanto celebraremos que el accidente ocurrido a su respetable padre no tenga consecuencias desagradables.

SUSCRIPCION ESPECIAL PARA OBREROS

La Palanca solo costarán 30 centimos al mes, a los obreros de Guadalajara que se suscriban.

Para los obreros suscriptores de **La Palanca**, se establece un Consultorio jurídico gratuito en el Bufete del Letrado de los Ilustres Colegios de Madrid, Alcalá de Henares y Guadalajara, *D. Francisco de Paula Barrera*, (Enrique Benito Chavarri, 6, pral.)

Retirado.—Por exceso de original se ha retirado el artículo que ofrecíamos a los obreros en nuestro número pasado.

En el próximo empezaremos a tratar de vulgarizar la Ley vigente sobre accidentes del trabajo, en beneficio de nuestros sufridos y honrados obreros.

El Tenorio.—La función que hemos anunciado darían varios aficionados en el Teatro Cómico para representar el drama del inmortal Zorrilla, tendrá lugar mañana miércoles a las ocho y media en punto.

Juegos Florales.—El notable abogado y elocuente orador, D. Niceto Alcalá Zamora, ha aceptado el cargo de mantener los Juegos Florales que en esta capital han de celebrarse.

El Jurado calificador de los trabajos presentados al concurso, lleva muy adelantada su tarea y para el día quince del presente, habrán cumplido su misión.

Una conferencia.—El pasado domingo disertó en el domicilio social de la Unión Ibero-Americana, nuestro querido amigo el ex catedrático de este Instituto D. José Rogerio Sánchez, sobre el tema «Lo que debemos a América en el orden literario.»

Su conferencia digna de la cultura y erudición que siempre demostró el ex-presidente de este Círculo Católico fué muy aplaudida.

En Brihuega.—El anciano Subdelegado de Farmacia del partido de Brihuega, D. Ramón Serrada, falleció el día 4 del actual a la avanzada

edad de 95 años siendo muy sentida su muerte en dicha villa.

El finado estaba considerado como una verdadera institución; su figura venerable se destacó siempre en todos los actos importantes y de verdadera significación.

Quando en el Centenario de Brihuega se descubrió la lápida conmemorativa de su asalto, aun asistió a tan solemne ceremonia y con voz débil pero con frase nacida del fondo de su alma aquel viejecito encorvado por el peso de los años que en sus postremerías conservaba íntegro y entusiasta amor a la patria, dió también su nota un viva al Ejército causando la admiración de las representaciones militares.

Desde muy joven ejerció su profesión y sus relaciones eran muchas estando emparentado con las principales familias de Brihuega a las que enviamos nuestro más sentido pésame y muy especialmente a nuestro compañero en la prensa, Sr. Pareja Serrada.

—Por el artículo 29 fueron proclamados concejales el domingo, los señores siguientes:

Liberales.—D. Alberto Díaz Ranz, D. Ramón Cezón Esteban, y D. José María Rianza Gordo.

Conservadores.—D. José del Cerro y Montea-legre y D. Antonio Maldonado Pajares.

Independiente.—D. José Cifuentes Hernández.

El INDISPENSABLE para el Abogado y el UTIL para los demás por BRAVO Y ECEA

Edición encuadernada. Ejemplar 5'25 pts. de lujo 6'25 á

Para pedidos de ejemplares y tarifa de anuncios:

Estudio, 14, bajo. —Guadalajara.

Registro civil.—Durante el pasado mes de Octubre se han inscrito en el Registro civil de Guadalajara 18 nacimientos, 9 varones y 9 hembras, 1 matrimonio, y 18 defunciones: 8 varones, 7 hembras y 3 niños.

Obreros madrileños.—El gobernador civil de Madrid ha visitado al ministro de Fomento para hacerle entrega de una curiosa é interesante Memoria acerca de la crisis obrera de Madrid durante el invierno último.

Según este documento, el número de obreros que obtuvieron trabajo fué el de 4. 253, de los cuales han sido filiados en un registro muy detallado que se lleva en el Gobierno civil 2.359, únicos de quienes pudieron reunirse los antecedentes necesarios para su inscripción.

En razón de su naturaleza y vecindad resulta que 978 son de Madrid y 1331 de provincias, y por razón de los oficios dieron mayor contingente de los jornaleros, albañiles, carpinteros, cerrajeros, pintores y canteros.

El núcleo mayor de estos obreros ha trabajado en el parque del Oeste; y aforado el resultado después de un examen minucioso de las cuentas, se ha llegado a deducir que el coste de movimiento de metro cúbico de tierra ha pasado siempre de 2.50 á cerca de 3 pesetas, cuando el precio ordinario de esta clase de obras no debiera pasar de 70 céntimos a lo sumo.

En igual proporción ha resultado el coste de los trabajos realizados por los mismos obreros en el paseo de las Delicias y en el arreglo de algunos caminos.

La Memoria ofrece otras observaciones muy curiosas é interesantes, y concluye indicando el procedimiento que parece aconsejar la experiencia para atender con eficacia á posibles y casi endémicas crisis obreras en la capital y obtener los resultados útiles debidos de las cantidades que se invierten en lo sucesivo para exigencias de esta naturaleza.

Sobre la base de los obreros inscritos se está organizando en el Gobierno civil una Bolsa del trabajo que puede prestar muy útiles servicios.

Ingenieros militares.—Pasa a situación de supernumerario sin sueldo el capitán de ingenieros D. Juan Fernández Villalta y Alvarez de Sotomayor, y a la de reemplazo voluntario el capitán don Gerardo Lassall Boluda.

—Se ha aprobado el anteproyecto de Escuela práctica del primer regimiento mixto de ingenieros.

—Ha sido nombrado jefe de la Sección de Ingenieros del Ministerio de la Guerra el General D. Enrique Escriu.

—El General de Ingenieros, D. Eusebio Sira-so, ha pasado a la reserva por cumplir la edad reglamentaria.

—Por corresponder al Cuerpo de Ingenieros el turno de proporcionalidad, ascendido a General el sabio coronel honra del Cuerpo, don Carlos Bamis.

“La Palanca,” se vende en el Kiosco del Jardín y en la Portería del Casino.

